[bookmark: _Toc1]加入ＷＴＯ后我国战略贸易政策的选择分析Ｒ＆Ｄ探析
来源：网络  作者：浅语风铃  更新时间：2025-02-13
[论文关键词]战略贸易政策 R&D投入 战略产业[论文摘要]加入世贸组织以后，我国要继续降低关税壁垒，进一步开放 市场 ，我国的对外贸易必须纳入世贸组织的规则与框架。同时我国正处于 经济 转型阶段，市场经济的各方面制度尚不完善，经济总体实力...
[论文关键词]战略贸易政策 R&D投入 战略产业
[论文摘要]加入世贸组织以后，我国要继续降低关税壁垒，进一步开放 市场 ，我国的对外贸易必须纳入世贸组织的规则与框架。同时我国正处于 经济 转型阶段，市场经济的各方面制度尚不完善，经济总体实力还不强，因此，在对外贸易领域里，我国政府制定的贸易政策应该在世贸组织的规则与框架内，以本国经济利益为基本出发点，有利于本国企业参与国内外两个市场激烈的竞争，不断提高国际竞争力。实行战略性投入政策是一个符合国际惯例的现实选择，有利于我国对外贸易和国民经济的长远利益。
战略性贸易政策是指一国政府在不完全竞争市场上，从本国经济的中长期利益出发，运用特定的贸易干预措施，支持国内产业发展，影响国内外相关企业的战略决策，使竞争优势转向本国企业，并提高本国 社会 福利的政策。包含两个方面的含义即利润转移说与外部经济说。前者强调一国政府通过贸易干预改变本国企业与外国企业的竞争格局，从国外大企业处抽取超额垄断利润或租金以向本国企业转移。后者则强调从一国经济整体出发，运用贸易干预，保护和促进那些具有正向外部经济的产业。
在本国市场上，国内企业面临外国大企业的竞争威胁，任何来自外部的干预都会改变双方的战略博弈。如果国内企业获得来自本国政府的R&D投入，就将降低 成本 提高收益并获得竞争优势。竞争双方都会做出不同的决策，每一方的获利水平都会受到对方战略选择的影响。
现假定市场上有两家企业：一家国内企业，另一家是国外企业。双方以产量或市场份额为目标展开寡头竞争。本国政府对本国企业的单位产出的R&D投入已经事先给定，本国与外国企业同时决定产量水平，双方平均成本相同且使用一种生产要素。令X：本国企业产量，Y：外国企业产量，变量加*号代表外国，s：单位产量的政府R&D投入，TR：总收益，TC：总成本，FC：固定成本，c：单位产出所需劳动力，p;D投入，本国企业就会增加产量，而外国企业就会减少产量，即对本国市场的出口量。这样本国企业的市场份额相对上升。本国企业的利润水平决定了国民福利的增加额，对本国选定的战略性产业予以R&D投入，能增强企业的 投资 获利能力，扩大市场份额，改变本国企业与外国企业的力量对比。
战略性R&D投入的政策的实施是否能起到积极的作用，不仅取决于R&D投入的数量，同时还取决于对战略性产业的选择。而选择产业的基本条件是该产业能对社会具有经济外溢效应，能保证投入产生的效益能超过投入成本。
一、R&D投入的总量
2．从R&D投入部门以及经费来源看，发达国家一致的趋势是，企业是R&D投入的主要来源。我国R&D经费的来源结构已发生了巨大变化，企业资金已经取代政府投入而成为R&D资金的主要来源。但是同发达国家比较，总体上我国企业R&D经费支出所占比重仍比较低。对于我国来说，之所以会出现这种较强烈的政府投入主导的特征，原因在于我国企业整体缺乏竞争力。这是我国在 经济 转轨过程中出现的特殊现象。对此，我国在今后制定贸易政策时，应考虑到本国企业投入的R&D资金十分有限，政府有必要加大对R&D的投入，但更为重要的是引导和鼓励企业增加R&D投入，促进我国企业的快速成长，提高其国际竞争力。
二、战略性产业的选择
1．发达国家政府对R&D的支持主要在基础研究和用研究两方面，而且发达国家基础研究的成果能较快转化为产业竞争的优势。我国在考虑贸易政策的制定时，为了迅速弥补本国企业竞争力的差距和改善基础科研成果转化能力，尤其要注意对战略产业的直接的R&D的投入。强调战略性R&D投入的政策作为战略性贸易政策的重要形式，决定了该政策的基础条件，即寡头垄断的 市场 结构和存在规模经济、外溢效应。因为投入的目的是能使受到补贴的产业（企业）可以迅速壮大，提高竞争力，实现广泛的外溢效应，改善我国的福利。同时还要考虑满足上述基础条件的一系列延伸条件，包括：行业集中度和进入壁垒较高，行业中存在少量的大型企业，以保证投入资金的有效利用和企业能实现规模经济；企业之间的决策是战略博弈行为，这样本国政府的政策将实际影响到双方的决策，加强本国企业的竞争优势；政府的 财政 收入较充足，信息充分，不被利益集团的游说行为左右，这主要是在 政治 上保证政策目标不被歪曲和产业选择的准确性。
2．考虑对于各国来说具有普遍意义的目标产业。受到重点投入的产业主要有信息产业、新能源新 材料 业、航空航天空间技术产业等等，主要是因为这些产业通常都能很好地满足上述的条件。其中，对比我国和多数发达国家高技术产业的份额状况，我们可以发现：信息产业都占了R&D经费支出的主要部分。信息产业作为高新技术产业群的主要组成部分，可以带动其他高新技术产业的飞速发展。信息技术向传统产业不断渗透，又提高了传统产业的生产率和知识创新能力，大量地降低了物质消耗和交易 成本 ，实现我国经济增长方式向节约资源、保护 环境 、促进可持续发展的内涵集约型方式转变。考虑到我国信息产业中行业集中度的不断提高以及在国内市场上面临跨国大企业的日益激烈的竞争态势（如专利权的垄断），战略性R&D投入政策以信息产业为首要目标产业就更显得必要。
综合于此，我国加入.
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